
Sitzung des Gemeinderates 
Die Bevölkerung wird hiermit zu folgender Sitzung 
eingeladen: Sitzung des Gemeinderates am 
Mittwoch, 08. März 2023, um 18.00 Uhr 
in der Stadthalle Vaihingen an der Enz 
Tagesordnung: 
1.  ��  Bürgerfragestunde 
2.  ��  Bekanntgaben 
3.  ��  Sachstandsbericht zur Energiewende für 

die Bereiche „Windkraft“ und „Freilandphoto-
voltaik“ 
- �Kenntnisnahme der Hinweise zur aktuellen 
Gesetzgebung (Sachstandsbericht) 

- �Stellungnahme zum interfraktionellen 
Antrag zur Errichtung von Windenergie-
anlagen im Gewann „Im Fleckenwald“ vom 
02.11.2022 

- �Grundsatzbeschluss zum Flächensuchlauf 
für Flächen zum Bau von Windenergie-
anlagen 

- �Grundsatzbeschluss zur Teilfortschreibung 
des Flächennutzungsplans für den Bereich 
„Freiflächenphotovoltaik“ 

4.  ��  Erarbeitung eines Klimaanpassungskonzep-
tes für Vaihingen an der Enz – Stellungnahme 
zum BbV Antrag vom 15.10.2022 

5.  ��  Freiflächengestaltung "Areal Stadtbahnhof" 
Baubeschluss und Vergabe weiterer Pla-
nungsleistungen 

6.  ��  Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften 
„Schloß Kaltenstein, 2. Änderung“ in Vaihin-
gen im Plb. 1.2 
Satzungsbeschluss 

7.    ��Geplante Gewerbegebietsentwicklung "Wolfs
berg IV" in Vaihingen 

8.  ��  Erweiterung Betriebsgelände Ensinger Mi-
neralheilquellen GmbH 
hier: Verkauf von städtischen Grundstücken 

9.  �  Fortschreibung des Flüchtlingsunterbringungs-
konzepts der Stadt Vaihingen an der Enz 
– Neubau Flüchtlings- und Obdachlosen-
unterkunft Hauffstraße 

10. � Erlass der Satzung über die Festsetzung von 
Verkaufssonntagen zum 30.04.2023 und 
08.10.2023 

11. � Antrag der SPD-Fraktion auf Einführung einer 
stationären Verkehrsüberwachung in Vaihin-
gen an der Enz 

12. � Durchführung einer Einwohnerversammlung 
zum Thema Adlerplatz 

13. � Bestellung eines neuen Mitglieds in den Ge-
meinsamen Gutachterausschuss Vaihingen 
an der Enz und Umgebung sowie des neuen 
2. stellvertretenden Vorsitzenden 

14. � Aufhebung des Vertrags zur Regelung der 
Rechtsverhältnisse am Kindergarten Horrhe-
im mit der evangelischen Kirchengemeinde 
Horrheim vom 04.04.1973 und Neufassung 
eines Vertrags über die geistliche Betreuung 

15. � Aufhebung des Vertrags zur Regelung der 
Rechtsverhältnisse am Kindergarten Riet mit 
der evangelischen Kirchengemeinde Hoch-
dorf-Riet vom 02.12.1974 und Neufassung 
eines Vertrags über die geistliche Betreuung 

16. � Antrag der katholischen Kirchenpflege auf 
Erhöhung der Abmangelbeteiligung beim Be-
trieb der Kindertagesstätten 

17. � Darlehensaufnahmen im Jahr 2023 - Ermäch-
tigung der Stadtverwaltung 

18. � Bildung von Ermächtigungsresten zum 
31.12.2022 

19.  Anregungen und Anfragen 
Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an. 
Die Beratungsunterlagen für die öffentliche Sitzung 
können ab Freitag, 03.03.2023, in der Stadt-
bücherei und im Ratsinformationssystem der Stadt 
Vaihingen an der Enz unter https://vaihingen.
ratsinfomanagement.net/ eingesehen werden. 
Skrzypek, Oberbürgermeister 

Gesamtstadt-Nachrichten

Städtische Jugendarbeit 
Kontakt 
Abteilungsleitung 40.3 Kinder- und Jugendarbeit: 
Stefanie Faigle, Schloßstr. 1, 71665 Vaihingen an 
der Enz, Tel: 18 415, Mobil: 0152-22 66 28 45 
Email: s.faigle@vaihingen.de 
Leitung Kinder- und Jugendzentrum: Ingeborg 
Welz, Schloßbergstr. 26, 71665 Vaihingen an 
der Enz, Tel: 13646, Mobil: 0173-347 55 40, 
Email: jugendarbeit-welz@vaihingen.de 
Mobile Jugendarbeit: 
Mikayil Toy, Heilbronner Str. 12, 71665 Vaihin-
gen an der Enz, Mobil: 0172-834 95 11, mobile-
toy@vaihingen.de 
Öffnungszeiten Kinder- und Jugendzentrum: 
Mo. und Di. 12-17 Uhr, Mi. und Do. 12-19 Uhr, 
Fr. 12-20 Uhr 
Ferien im Zirkus!  
Von Montag, 6.3. – Freitag, 17.3., ist der Anmel-
dezeitraum für die Ferien im Zirkus Soluna. Wie 
immer werden zwei Zirkuswochen für Kinder von 
6-12 Jahren angeboten: Zirkuscamp 1 vom 30.7. 
– 5.8. und Zirkuscamp 2 vom 7. – 12.8., jeweils 
von 9.30 – 16.30 Uhr. Die Verlosungen finden am 
20.3. statt, die Teilnahme pro Camp kostet 80 F. 
Alle weiteren Infos und Anmeldungen unter www.
unser-ferienprogramm.de/vaihingen . 

Städt. Museum Peterskirche 
Am So., 5.3., laden wir herzlich zum Besuch in 
das Städtische Museum in der Peterskirche ein. 
Gehen Sie auf Spurensuche und entdecken Sie 
dabei längst vergessenes Werkzeug und Brauch-
tum. Das Museum ist ab 14 Uhr geöffnet. Sie sind 
herzlich willkommen.  
 
Stadtbücherei 
Sams-Party 
Die für Sa., 4.3., geplante Sams-Party musste 
leider abgesagt werden. 
Saatgutbibliothek 
Ab Do., 2.3. ist im Foyer der Stadtbücherei Vai-
hingen die Saatgutbibliothek aufgebaut. Jeder 
kann sich während der Öffnungszeiten etwas von 
dem gespendeten Saatgut ‚ausleihen‘ um es dann 
im Herbst, nach erfolgreicher Aussaat, wieder in 
Form von neuem Saatgut zurückzubringen. 
 
Anmeldung zum Übertritt in 
die weiterführenden Schulen 
Eltern, deren Kinder im kommenden Schuljahr 
weiterführende Schulen besuchen sollen, werden 
gebeten, ihre Kinder an einem der Gymnasien, 
Realschulen oder der Gemeinschaftsschule an-
zumelden. Der Anmeldezeitraum wurde in diesem 
Jahr um zwei Tage erweitert, um eine zeitliche 
Entzerrung der Anmeldetermine zu ermöglichen. 
Die Anmeldung kann deshalb vom 6. bis 9. 
März 2023 erfolgen. Die Anmeldeunterlagen 
werden entweder persönlich im Sekretariat der 
ausgewählten Schule oder durch Postsendung 
oder Einwurf in den Hausbriefkasten abgegeben. 
Bitte beachten Sie, dass Sie der aufnehmenden 
Schule unbedingt das Original der Grundschul-
empfehlung Blatt 3 + 4 vorlegen müssen. Ohne 
Abgabe dieser Formulare ist keine Anmeldung 
möglich. Sollten uns die Postsendungen vor dem 
06.03.2023 erreichen, so werden diese erst vom 
06. bis 09.03.2023 für das Anmeldeverfahren 
bearbeitet. Formulare zur Aufnahme erhalten Sie 
auf der Homepage der jeweiligen Schule. Sollten 
Sie Schwierigkeiten haben, die Formulare aus-
zudrucken, können diese im Eingangsbereich der 
Schule abgeholt und zuhause bearbeitet werden. 
Sofern Sie eine Schülerfahrkarte benötigen, 
können Sie das neue Jugendticket BW über die 
Adresse https://igp.wbo.de/igp-abo-center.html 
bestellen. Bei der Anmeldung kann kein Rechts-
anspruch auf die Aufnahme in ein bestimmtes 
Gymnasium, in eine bestimmte Realschule oder 
Gemeinschaftsschule abgeleitet werden. Eine ver-
bindliche Aufnahme an der Wunschschule kann 
erst nach Prüfung der Anmeldezahlen und der 
Aufnahmekapazität zu einem späteren Zeitpunkt 
stattfinden. 
Die Leiterinnen und Leiter der Schulen 
für die Gemeinschaftsschule: Jürgen Joos (Schloss-
bergschule) 
für die Realschulen: Uwe Lehmann (FSR) – Jan 
Lumpp (OMRS) 
für die Gymnasien: Stephan Damp (FAG) – Katja 
Kranich (SG) 
 
Lokale Agenda 
Pflegeaktion am Bächle 
Der Förderverein „Naturerlebnisraum am Bächle“ 
lädt im Rahmen der lokalen Agenda Vaihingen/
Enz herzlich ein zur Pflegeaktion im Naturerlebnis-
raum am Bächle am Samstag, 4. März, 10 bis 
ca. 13 Uhr. 
Nach dem Rückschnitt von Sträuchern muss das 
Schnittgut für den Abtransport auf Haufen zusam-
mengezogen werden. Das Weidenhaus soll eine 
neue „Frisur“ bekommen. Gemeinsam geht’s leich-
ter und es macht mehr Spaß! Wir freuen uns über 
alle helfenden großen und kleinen Hände. Für 
eine kleine Stärkung zwischendurch wird gesorgt. 
Bitte an festes Schuhwerk und Arbeitshandschuhe 
denken. Wer hat, kann Grabgabel oder Rechen 
mitbringen, um die Sandspielfläche für die neue 
Spielsaison fit zu machen. 
Ansprechpartner: Bettina Marx 07042 940678, 
Andreas Faupel 07042 17791, Bei unbeständi-
gem Wetter schauen Sie bitte auf unsere Home-
page, ob die Veranstaltung stattfindet. www.ner-
vaihingen.de 
 
Glasfaserausbau 
Die Telekom Deutschland wird in Vaihingen/Enz 
Stadt im westlichen Bereich ein Glasfasernetz er-
richten und Glasfaser verlegen. Das Angebot sieht 
vor, dass alle registrierten Gebäudeeigentümer 
einen kostenfreien Glasfaser-Hausanschluss im 
Zuge des Ausbaus bekommen. Die Registrierung 
kann Online selbst erfolgen oder beim Vaihinger 
Fachhandel LV GmbH in der Planckstr. 17. Die 
Gebäudeeigentümer haben hierzu 3 Monate Zeit. 
Der Ausbau selbst wird schon im Frühjahr 2023 
starten. Ebenfalls hat die Telekom im Ausbau-
gebiet in den kommenden 2-3 Monaten Vertriebs-
mitarbeiter eingesetzt. 
Die Registrierung für den Glasfaser-Hausanschluss 
und der damit verbundene Ausbau setzt keine Ab-
nahmeverpflichtung von Internet- bzw. Telefonie-
diensten voraus, gleichwohl kann man aber auch 

ab sofort, anstatt nur dem Hausanschluss, gleich 
einen Glasfasertarif buchen. Dieser beinhaltet 
dann automatisch den Bau eines Hausanschlus-
ses und als Kunde leitet man so schon heute den 
Wechsel von Kupfer auf Glasfaser ein. 
Wie kann ich mich registrieren? 
Auf der von der Telekom dafür vorbereiteten In-
ternetseite www.telekom.de/glasfaser muss der in-
teressierte Eigentümer seine vollständige Adresse 
eingeben. Hinweis: Bitte bei der Schreibweise 
der Adresse nicht alles ausschreiben, das System 
sucht im Hintergrund die richtige Adresse bzw. 
macht Vorschläge. Ist die Adresse im Ausbau-
gebiet, siehe dazu auch beigefügte Karte, lautet 
der Punkt „Anschluss ohne Tarif für Vermieter“. 
Hier können sich Gebäudeeigentümer, die selbst 
im Eigenheim wohnen, genauso wie Eigentümer, 
die ein Gebäude vermieten, registrieren. Wichtig 
an der Stelle ist, dass die Registrierung für einen 
reinen Hausanschluss ohne Tarif nur durch den 
Gebäudeeigentümer erfolgen kann. Nach dem 
Ausbau ist ein kostenfreier Hausanschluss nicht 
mehr möglich. Aus kommunaler Sicht hat das Mo-
dell, neben der Schaffung einer zukunftsfähigen 
Infrastruktur für Vaihingen die Begleiterscheinung, 
wenn sich möglichst alle für mindestens den Haus-
anschluss entscheiden, dass der Gehweg im Aus-
baugebiet nur einmal baulich geöffnet werden 
muss und so ein Flickenteppich im Asphalt ver-
mieden wird. Ergänzend sei noch erwähnt, dass 
das Glasfasernetz der Telekom, das jetzt entstehen 
wird, zukünftig auch von anderen Anbietern ge-
nutzt werden kann. Im Falle des Anbieters 1&1 ist 
das bereits heute schon gegeben. 
Wer zum Glasfaser-Hausanschluss gleich die an-
schließende Nutzungsmöglichkeit haben möchte 
kann sich seinen passenden Internetanschluss 
direkt buchen. Die Buchung eines Internet-
anschlusses in Glasfaser beinhaltet automatisch 
den kostenfreien Bau eines Hausanschlusses. 
Hierzu sind die Kacheln auf der Internetseite 
www.telekom.de/glasfaser, nach Eingabe der 
Adresse, „Tarife für Privatkunden“ oder „Tarife für 
Geschäftskunden“ auszuwählen. Möchte sich ein 
Mieter für einen Glasfasertarif registrieren ist dies 
nur möglich, wenn er die Daten des Eigentümers 
inklusive Mailadresse eingibt, damit die Telekom 
den Eigentümer anschreiben kann. 
Der Ausbau in Vaihingen ist Ergebnis einer Koope-
ration der Gigabit Region Stuttgart GmbH mit der 
Deutschen Telekom. Im Fokus des Gigabitprojekts 
steht der partnerschaftliche Ausbau des ultra-
schnellen Glasfasernetzes. Zweckverbände der 
Landkreise unterstützen ihre Mitgliedskommunen. 
 
Bürger bewegen Vaihingen 
Am kommenden Montag, 6.3., trifft sich die Frakti-
on der BbV zu einer öffentlichen Fraktionssitzung. 
Am Do., 9.3., besprechen wir die Unterlagen der 
aktuellen Sitzungsrunde im Plenum. Beide Ver-
anstaltungen finden im Gasthaus zum Engel in 
der Stuttgarter Straße 2 statt und beginnen um 19 
Uhr. Interessierte Gäste sind wie immer herzlich 
willkommen! 
Weitere Informationen finden Sie auf unserer 
Homepage www.bb-vaihingen.de. 
 
DLRG 
Ortsgruppe Vaihingen/Enz 
Einladung zur Jahreshauptversammlung 2023 
der DLRG (Deutsche Lebens-Rettungs-Gesellschaft, 
Ortsgruppe Vaihingen/Enz) am 1.4. um 19 Uhr 
im Vereinsheim in der Walter-de-Pay-Straße 37 in 
Vaihingen/Enz. Tagesordnungspunkte: 1. Begrü-
ßung und Bericht der Vorstandschaft, 2.Bericht der 
Technischen Leiter, 3. Bericht der Jugendleiter, 4. 
Bericht des Schatzmeisters, 5. Bericht der Kassen-
prüfer, 6. Entlastung der Vorstandschaft, 7. Haus-
haltsplan, 8. Wahlen, 9. Sonstiges, 10. Ehrungen, 
11. Anträge. 
Anträge zur Hauptversammlung sind schriftlich bis 
zum 18.3. in der Geschäftsstelle, Walter-de-Pay-
Straße 37,71665 Vaihingen/Enz einzureichen. 
 
EnBW MacherBus 
Der EnBW MacherBus fährt wieder durch Baden-
Württemberg. Das Team rund um den EnBW Ma-
cherBus unterstützt bei der Realisierung gemein-
nütziger, sozialer oder ehrenamtlicher Projekte in 
Baden-Württemberg. Dabei packen bis zu zehn 
Mitarbeiter*innen der EnBW tatkräftig für einen 
Tag mit an. Zusätzlich gibt es noch eine finanzielle 
Unterstützung von bis zu 5.000 EURO je Projekt. 
Das Projekt sollte in eine von drei Kategorien 
passen: 
- Kinder und Jugendliche 
- Senioren und Soziales 
- Tiere und Umwelt 
Die Bewerbung läuft vom 20.2. bis 27.3. über die 
Website https://www.enbw.com/unternehmen/
konzern/engagement/soziales/enbw-macher-
bus/ 
Nach Einsendeschluss wählt eine Jury aus jeder 
Kategorie jeweils bis zu drei, also insgesamt bis 
zu neun Finalisten bzw. Projekte, aus. Wer ge-
winnt, bestimmen die Unterstützer bzw. Freunde 
und Fans der einzelnen Projekte, indem sie online 
ihre Stimme abgeben. Pro Kategorie gewinnt eine 
Einreichung. Gewinner des Wettbewerbs sind die 

drei Projekte, die in ihrer Kategorie jeweils die 
meisten Stimmen erhalten haben. Zusätzlich zu 
den drei Gewinnern wird ein viertes Projekt von 
einer EnBW-internen Jury ausgewählt. Insgesamt 
werden am Ende somit vier Projekte umgesetzt. 
 
Naturpark 
Stromberg-Heuchelberg 
Aktuelle Naturparkinfo: 
Bei allen Veranstaltungen können sich kurzfristig 
Änderungen ergeben, daher bitte immer telefo-
nisch bei den Naturparkführer:innen nachfragen. 
Einen Überblick finden Sie auf unserer website 
„naturpark-stromberg-heuchelberg.de“! 
Naturparkforscher-Jahreskurs für Kinder 
von 6-12 Jahren 
NUR NOCH WENIGE PLÄTZE FREI – Einstieg in 
laufenden Kurs möglich: Auch dieses Jahr gibt es 
im Naturpark ein besonderes Erlebnis für Kinder: 
den Naturparkforscher-Jahreskurs. Dieser ist Frei-
tagnachmittags von 15 bis 18 Uhr in Zaberfeld. 
An 12 Tagen (außerhalb der Schulferien) erfor-
schen Kinder die Tier- und Pflanzenwelt in Wald, 
Wiesen und Wasser. Ein Besuch des Naturpark-
zentrums, Wildkräuter sammeln und verarbeiten 
sowie spannende Geschichten und Vieles mehr 
stehen auf dem Programm. Zum Jahresabschluss 
ist eine Übernachtung im Naturparkzentrum mit 
Fackelwanderung geplant. Die Kinder lernen in 
gemischten Altersgruppen Sozialverhalten, Rück-
sicht nehmen, stärken ihr Selbstwertgefühl und 
betreiben aktiven Naturschutz in der Heimat. Die 
Teilnehmerzahl ist begrenzt. Der Kurs wird geför-
dert, daher sind nur 40,00 F Kostenbeitrag für 
Material und Nebenkosten zu bezahlen. Weitere 
Infos geben die Naturparkführer:in Angelika 
Hering 07046/7741 angelika.hering68@gmail.
com oder Michael Wennes 07135/1729336 mi-
chaelwennes@t-online.de 
Vom Baum zum Möbel 
Sa., 11.3., 14-17 Uhr: Wie oft in Ihrem Alltag be-
rühren Sie Holz? Möbel, Fußböden, Fenster und 
vieles mehr nutzen wir aus heimischen Wäldern. 
Im Rahmen einer Wanderung um den alten Mühl-
bacher Steinbruch (ca. 4 km) lernen wir einhei-
mische Baumarten kennen, hören Details über ihre 
Verwendung und bekommen Tipps für eine nach-
haltige Nutzung von Holz im Alltag. Naturpark-
führer G. Schmalzhaf, Telefon: 0151/26667625, 
E-Mail: naturguide.gsk@posteo.de Kostenbeitrag: 
8 F / Person. Festes Schuhwerk für sicheren Tritt 
auf Wanderwegen, Sonnen- und ggf. Regen-
schutz, Getränk, Handvesper. Treffpunkt: Eppin-
gen Mühlbach, Steinbruchweg 9, Parkplatz Sport-
platz. Anmeldung erforderlich 
'Wie Petterson zu Findus kam' 
Sa., 11.3., 17.30 bis 20.30 Uhr: Fackelwan-
derung zum Dachsbau und Stockbrot. Mit Natur-
parkführerin Angelika Hering kann die Geschich-
te, wie Findus zu Pettersson kam gehört werden. 
Danach wird ein über 100 Jahre alter Dachsbau 
besucht, es kann einiges über den scheuen nacht-
aktiven „Meister Grimbart“ erfahren werden. 
Auf dem Rückweg leuchten die Fackeln der Kin-
der. Zum Abschluss wird Stockbrot gebacken, 
dazu gibt es Glühwein und Punsch. Naturpark-
führerin Angelika Hering, 07046 7741 oder 
0162 7803936, angelika.hering68@gmail.com 
Kostenbeitrag: p.P. 15 F. Treffpunkt: Zaberfeld, 
Holzhütte Parkplatz Ehmetsklinge. Anmeldung er-
forderlich 
Weidenpfeifen schnitzen 
Sa., 11.3. + So., 12.3., 14 und 15 Uhr: Was 
Opa noch konnte! Aus frischen Weidenruten ent-
steht in kurzer Zeit eine sogenannte Maipfeife. 
Mal sehen, wie es dann um uns herum pfeift! Na-
turparkführerin Juliane Eckstein, 0170 1409455, 
juliane@eckstein.biz Kostenbeitrag: p.P 5 F. Treff-
punkt: Naturparkzentrum Zaberfeld Zaberfeld 
Naturparkzentrum. Ab 10 Jahren. Anmeldung 
erforderlich. 
Entdeckungen im Bauerngarten 
So., 12.3., 14 bis 16.30 Uhr: Frühling: Eigenes 
Gemüse und Obst den ganzen Sommer lang - von 
einem richtigen Bauerngarten träumen viele. Beim 
Rundgang durch die Gemüsebeete gibt es Tipps 
für die Anlage, für Sortenauswahl, nachhaltigen 

Gemüseanbau und den Umgang mit Beikräutern 
und Schädlingen. Viel Stoff also zum Fachsim-
peln und Gedankenaustausch zwischen frischem 
Gemüse. Naturparkführerin Beate Zonsius, 0152 
38268292 b.zonsius@gmx.de Kostenbeitrag: 
p.P. 12 F, Kinder frei. Treffpunkt: Bretten, Salzho-
fen 4/1. Anmeldung erforderlich 
Historische Plätze im Wald um Freudental 
So., 12.3., 9 bis 15 Uhr: Rundwanderung. Vorbei 
an historischen Plätzen wandern wir durch den 
Bönnigheimer Wald hoch zur Burgstelle Roten-
berg. Erfahren Sie dabei unterwegs viel Spannen-
des und Wissenswertes über das Stutendenkmal, 
den Judenfriedhof, den Absturz eines deutschen 
Nachtjägers, das geheimnisvolle Gebiet „Sumpf“, 
die königlichen Jagdeinrichtungen und über die 
Jagd auf den letzten Wolf im Stromberg. Natur-
parkführer Jürgen Oehler, 07143 871564, 
mjoehler@gmx.de Kostenbeitrag: p.P. 8 F, Kinder 
4 F. Treffpunkt: Freudental, Parkplatz am Gais-
graben/Stutenweg. Anmeldung erforderlich 
Kelten, Ritter, Kräuterkundige 
So., 12.3., 14 bis 17 Uhr: Geheimisvoller alter 
Burgberg! Auf Schützinger Gemarkung liegt 
der sagenumwobene „Alte Burgberg“. Auf der 
alten keltischen Fliehburg sind noch zahlreiche 
Bodendenkmale erhalten. Nur dort wachsende 
Heilkräuter künden noch heute von den ehema-
ligen Bewohnern des Burgberges. Auf einer ca. 
3-stündigen Wanderung lüftet Naturparkführer 
Klaus Timmerberg einige Geheimnisse der alten 
Burg. Naturparkführer Klaus Timmerberg, 07043 
2066, k.timmerberg@web.de Kostenbeitrag: p.P. 
6 F, Kinder 3 F. Treffpunkt: Wanderparkplatz zwi-
schen Zaisersweiher und Lienzingen. Anmeldung 
erforderlich. 
 

Wir in Vaihingen  
Termin nächstes Treffen: 10.3., 18 Uhr See-
mühle Vaihingen/Enz, Seemühle 11. Wir laden 
alle Mitbürgerinnen und Mitbürger herzlich dazu 
ein. 1.) Rückblick Haushaltsrede vom 1.2. in der 
Stadthalle von unserem Stadtrat Oliver Luithle zur 
dramatischen finanziellen Lage der Stadt. Diese 
Rede können Sie jetzt direkt auf dem Youtube Ka-
nal der Stadt sehen https://www.youtube.com/@
VaihingenEnz. 2.) Umsetzung der kostenneutralen 
Vorschläge aus der Bürgerschaft aus dem Leitbild-
prozess u.a. unsere Aktion zur Tempo 30 Einfüh-
rung der Metterstrasse und Schützinger Straße im 
Stadtteil Gündelbach. 3.) Retten wir die alte Bau-
erngärten vor der Zerstörung an der Hans-Krieg-
Straße (gegenüber dem früherer Bahnhotel und 
Kino). Wir wollen jetzt fortlaufend in den nächsten 
Monaten mit unseren *Vor-Ort-Terminen* direkt 
mit Ihnen ins Gespräch kommen, um so direkt in-
formiert zu werden über die Probleme in den ver-
schiedenen Stadtteilen und Kernstadt. Machen Sie 
mit und mischen Sie sich in die Kommunalpolitik 
ein! Sie können auch mit uns auf unserer Websei-
te https://www.facebook.com/WirinVaihingen 
mit fast 4000 Abonnenten über aktuelle Themen 
diskutieren.  

Stadtteil Aurich

Eltern- und Jugendinitiative 
Aurichs 
Liebe Mitglieder und Unterstützer, wir möchten 
euch herzlich zur diesjährigen Jahreshauptver-
sammlung am Fr., 24.3., um 18.30 Uhr im Ju-
gendhaus einladen. 
Tagesordnung: 1. Begrüßung, 2. Bericht des Vor-
stands, 3. Bericht des Kassierers, 4. Bericht der 
Kassenprüfer, 5. Entlastung des Vorstandes, 6. 
Neuwahlen, 7. Sonstiges. 
Anträge zur Tagesordnung sind bitte schriftlich bis 
10.3. zu stellen. Über ein zahlreiches Erscheinen 
würden wir uns freuen. 
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Oberbürgermeister Uwe Skrzypek
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AN DER ENZ

Pressestelle

Bei Rückfragen wenden Sie sich 
bitte an das bei der jeweiligen 

Baustelle genannte Amt.
Alle weiteren Baustellen und 
Verkehrsbeschränkungen im 

Stadtgebiet werden aktuell auf 
www.vaihingen.de/

rathaus-service/
aktuelles-presse/

verkehrsbeschraenkungen 
mitgeteilt. 

Aktuelle Baustellen im Stadtgebiet & 
Beeinträchtigungen des Verkehrs:
Städtische Baustellen:
• Enzweihingen, Brücke im kleinen täle

Grund: Neubau der Brücke
Art der Beschränkung: Vollsperrung 
Ausführungszeitraum: September 2022 - April 2023
Amt: Tiefbauamt, Tel.: 07042/18-266



Ausgabe 9/2023Stadtteil Ensingen

Fundsache 
In der Verwaltungsstelle Ensingen wurde eine 
Brille abgegeben. 
Eigentumsansprüche können gerne in der Verwal-
tungsstelle geltend gemacht werden. 
 
Brennholzverkauf 
Termin: Donnerstag 16. März 2023, 19.00 Uhr, 
Einlass: 18.15 Uhr 
Ort: Forchenwaldhalle Ensingen, Am Forchen-
wald 6, 71665 Vaihingen-Ensingen 
Verkaufsangebot: 
Flächenlose  
Nr. 11 im Distrikt 2, Abteilung 6, (am mittleren 
Höhenweg) 
Nr. 12 - 15 im D.2 Abt. 16, (entlang Schützin-
gerweg ) 
Nr. 16 im D.2, Abt. 14, Heideköpfle 
Nr. 17 – 19 in D.3, Fleck - Kelter 
Nr. 20 – 22 in D. 2 Abt. 7, Wanne 
Nr. 23 und folgende (noch in Arbeit : in D.2 
Abt.10) 
Brennholz-Polter 
Nr. 601 – 603 am mittleren Höhenweg, Distrikt 2 
Abteilung 6, Am Höhenweg 
Nr. 604 – 621 am Gündelbacherweg, D.2 Abt. 
10, Gündelbacherweg 
Nr. 622 – 656 am Traufweg, D.2 Abt. 7 Wanne 
Nr. 657 – 663 am Rosentalweg, D.2 Abt. 7 Wan-
ne (oberhalb Friedhof) 
Nr. 664 und folgende (noch in Arbeit : am 
Schanzweg, Wannenweg, Quellenweg) 
Die Brennholzpolter und die Flächenlosabgren-
zungen sind mit roter Farbe gekennzeichnet. Die 
Holzlisten und entsprechende Lagepläne werden 
auf der städtischen Homepage www.vaihingen.de 
unter „Rathaus & Service / Bürgerservice / Brenn-
holzverkauf“ eingestellt. Sie werden gegebenen-
falls regelmäßig aktualisiert. 
Allgemeine Informationen und Ablauf: 
Am Eingang werden die Kontaktdaten der Bieter 
aufgenommen. Das Kontaktformular kann alter-
nativ bereits zuhause von der städtischen Home-
page heruntergeladen und ausgefüllt mitgebracht 
werden. Dies erspart vor Ort Zeit. 
Jeder Bieter erhält eine „Bieterkarte“ mit einer 
Bieternummer. Mehrere Bieternummern pro Person 
sind nicht zulässig. 
Pro Haushalt können max. 15 Fm Brennholz er-
steigert werden. 
Die Abgabe des Holzes erfolgt durch Versteige-
rung gegen Höchstgebot. 
Nach der Versteigerung können die Käufer ihre 
Rechnung gleich mitnehmen, alternativ wird die 
Rechnung in den darauffolgenden Tagen per Post 
verschickt. 
Diese Rechnung ist per Überweisung zu beglei-
chen. Nach Gutschrift bei der Stadtkasse kann 
das Holz im Wald aufgearbeitet und abgefahren 
werden. 
Das auf der Rückseite der Rechnung abgedruckte 
Merkblatt ist Bestandteil des Kaufvertrags und ist 
unbedingt zu beachten. 
Es wird dringend darauf hingewiesen, dass bei 
der Arbeit mit der Motorsäge die persönliche 
Schutzausrüstung zu tragen ist. 
Für die Arbeit mit der Motorsäge im Flächenlos 
und die Aufarbeitung von Brennholzpoltern am 
Waldweg ist nur befugt, wer einen Motorsägen-
kurs absolviert hat. Der Sachkundenachweis ist 
bei der Aufarbeitung mitzuführen. 
Der Fachbereich Forsten bietet Motorsägengrund-
lehrgänge an. Die Lehrgänge können über die 
Schiller-Volkshochschule gebucht werden; im Inter-
net unter www.schiller-vhs.de. Weitere Infos hierzu 
erhalten Sie unter Tel. 07141/144-42051. 
 
KK-Schützenverein Ensingen 
Liebe Vereinsmitglieder, zu unserer Jahreshaupt-
versammlung am Fr., 24.3., 20 Uhr, laden wir Sie 
ganz herzlich ins Schützenhaus ein. 
Tagesordnung: 1. Begrüßung, 2. Bericht des ers-
ten Vorsitzenden, 3. Bericht der Schatzmeisterin, 
4. Haushaltsvoranschlag der Schatzmeisterin, 5. 
Bericht der Kassenprüfer, 6. Bericht der Schriftfüh-
rerin, 7. Aussprache, 8. Entlastung der Vorstand-
schaft, 9. Bericht des Sportleiters, 10. Bericht des 

Jugendleiters, 11. Aussprache über die Berichte 
des Sportleiters und des Jugendleiters, 12. Ehrun-
gen langjähriger Vereinsmitglieder, 13. Ehrungen 
der Vereinsmeister, 14. Wahlen (2. Vorsitzender, 
Kassenwart, Beisitzer, Kassenprüfer), 15. Amts-
bestätigungen für Sport- und Jugendleiter, 16. An-
träge, 17. Verschiedenes. 
Anträge zu den Tagesordnungspunkten senden 
Sie bitte bis Fr.,10.3., an den ersten Vorsitzenden 
André Methner, Robert-Koch-Straße 23, 71665 
Vaihingen/Enz-Ensingen, oder per E-Mail: andre.
methner@googlemail.com 
 
TSV Ensingen 
Abteilung Fußball 
Wir laden hiermit herzlich zur Mitgliederversamm-
lung am Do., 16.3. ein. Die Mitgliederversamm-
lung beginnt um 20.30 Uhr in der Forchenwald-
stube. Tagesordnung: 1. Begrüßung und Bericht 
des Abteilungsleiters; 2. Bericht des Kassiers 
und der Kassenprüfer; 3. Bericht des Spielleiters; 
4. Bericht des Jugendleiters; 5. Entlastungen; 6. 
Wahlen; 7. Verschiedenes.  
Anträge und Änderungswünsche zur Tagesord-
nung sind schriftlich bis spätestens 14.3. bei Mi-
chael Staiger einzureichen 

Stadtteil Enzweihingen

Dorf- und Markungsputzete 
Der Ortschaftsrat Enzweihingen organisiert in die-
sem Jahr wieder eine Dorf- und Markungsputzete 
um unseren Heimatort schön „herauszuputzen“. 
Die freiwilligen Helferinnen und Helfer treffen 
sich am Samstag, 4.3., um 9 Uhr am Feuerwehr-
magazin in der Hindenburgstraße. Gegen 11.30 
Uhr endet die Putzaktion mit einem gemeinsamen 
Vesper im Feuerwehrmagazin. Der Ortschaftsrat 
hofft auf zahlreiche Beteiligung aus allen Teilen 
der Bevölkerung. Es wird gebeten, gutes Schuh-
werk, Handschuhe, eventuell Eimer und eine 
Warnweste mitzubringen. Es wäre schön, wenn 
sich viele an dieser gemeinsamen Putzaktion be-
teiligen würden. 
Matthias Siehler, Ortsvorsteher 

Stadtteil Gündelbach

Brennholzverkauf 
Termin: Mo., 13.3., 19 Uhr, Einlass: 18.15 Uhr, 
Ort: Wachtkopfhalle Gündelbach, Unter dem 
Burghof 5, 71665 Vaihingen - Gündelbach 
Das Verkaufsangebot mit näheren Angaben zu 
den Brennholzpoltern am Wachtkopf finden Sie ab 
Fr., 3.3. auf der Homepage der Stadt Vaihingen. 
Bitte beachten Sie, dass die Listen laufend aktua-
lisiert werden! 
 
FC Gündelbach 
Wir laden unsere Mitglieder zur ordentlichen Mit-
gliederversammlung am Fr., 17.3., Beginn 19.30 
Uhr ins Clubhaus Gündelbach ein. 
Tagesordnung: 1. Begrüßung, 2. Gesamtbericht 
durch den ersten Vorsitzenden, 3. Bericht des 
Hauptkassiers, 4. Bericht des Technischen Leiters, 
5. Berichte der Abteilungsleiter 6. Bericht der Kas-
senprüfer, 7. Entlastung des Vorstands, 8. Ernen-
nung Ehrenmitglieder, 9. Anträge, 10. Anpassung 
Mitgliedsbeiträge ab 2024, 11. Wahlen Schrift-
führer, Kassierer, 12. Verschiedenes. 
Wir bitten euch eure Anträge zur Tagesordnung 
bis spätestens 11.3. beim 1. Vorsitzenden Karl-
Heinz Bürgermeister, Kästnerstraße 17, 71665 
Vaihingen-Gündelbach schriftlich einzureichen 
und um eure zahlreiche Beteiligung an der Ver-
sammlung. 

Stadtteil Kleinglattbach

Fundsache 
Es wurde ein einzelner Schlüssel abgegeben. Ei-
gentumsansprüche können bei der Verwaltungs-
stelle Kleinglattbach geltend gemacht werden. 

Stadtteil Riet

Bach- und Markungsputzete 
Liebe Bürgerinnen und Bürger, 
am Samstag, 11. März 2023 findet von 9.00 bis 
ca. 12.00 Uhr der schon traditionelle Frühjahrs-
putz auf unserer Gemarkung statt. Dazu benötigen 
wir viele helfende Hände allen Alters. Treffpunkt 
ist um 9.00 Uhr am Dorfplatz. Feste Schuhe, evtl. 
Regenschutz, Handschuhe und Eimer sind zweck-
mäßig. Nach getaner Arbeit gibt es Saitenwürstle 
im Rathaus. 
Wir freuen uns auf eine rege Beteiligung. 
Nicole Müller, Ortsvorsteherin 
 

Förderverein 
der Grundschule Riet 
Wir laden Sie herzlich zu unserer Hauptversamm-
lung am Mo., 13.3., um 19.30 Uhr in die Grund-
schule am Heulerberg ein. 
Tagesordnung: 1. Begrüßung; 2. Jahresrückblick 
2022; 3. Kassenbericht; 4. Kassenprüfung; 5. Ent-
lastung des Vorstandes; 6. Wahlen; 7. Ausblick 
2023. 
Sollten Sie noch Fragen oder Anregungen haben, 
teilen Sie uns diese bitte bis Do, 9.3., an foerder-
verein.grundschule.riet@mail.de mit. Wir freuen 
uns auf Ihre Teilnahme! 

Stadtteil Roßwag

Arbeitsgemeinschaft 
der Roßwager Vereine 
Liebe Mitglieder der Roßwager Vereine, 
unsere nächste Zusammenkunft findet am Do., 
9.3., um 19 Uhr im Backhäusle statt. 
Rolf Allmendinger, Ortsvorsteher 
 

Familienbildung Vaihingen 
Familienzentrum 
Die Familienbildung Vaihingen/Enz e.V. sucht für 
das Betreuungsangebot der Verlässlichen Grund-
schule, der Ganztagesbetreuung und der Ferien-
betreuung an verschiedenen Vaihinger Schulen, 
u.a. in Ensingen, Roßwag zum nächst möglichen 
Zeitpunkt 
Pädagogische Betreuungskräfte (m/w/d) 
Verlässliche Grundschule: Mo. bis Fr. von ca. 
7.30 – 8.30 Uhr und von 12 – 13Uhr. 
Ganztagesbetreuung: von 13 – 15/17 Uhr. 
Ferienbetreuung: von 7.30 – 13/15 Uhr 
Wir suchen Personen mit pädagogischer Quali-
fikation und/oder nachgewiesener pädagogi-
scher Erfahrung. 
Ihre Bewerbung richten Sie bitte an die Familien-
bildung – Frau Rösslein, Grabenstr. 18, 71665 
Vaihingen/Enz oder an buero@familienbildung-
vaihingen.de 
Sollten Sie Fragen haben stehen Ihnen Frau Röss-
lein (Tel. 1306570) oder Frau Kazenmayer (Tel. 
13065712) gerne zur Verfügung. 

Vaihingen-Stadt

TV Vaihingen 
Abteilung Handball 
Wir laden hiermit herzlich zur Jahresmitglieder-
versammlung am Mo., 27.3., ein. Die Versamm-
lung beginnt um 19.30 Uhr in der 123-Sporthalle 
in Vaihingen/Enz (Alter Postweg 12). Zeitgleich 
findet auch die Mitgliederversammlung des 
HCME-Spielgemeinschaftspartners, die Handball-
abteilung des TV Großsachsenheims statt. 
Tagesordnung: 1. Begrüßung durch die zwei Ab-
teilungsleitungen; 2. Feststellung der ordnungs-
gemäßen Einberufung und der Beschlussfähigkeit 
der zwei Abteilungsversammlungen; 3. Festlegung 
und Genehmigung der zwei Tagesordnungen; 4. 
Bericht Abteilungsleitungen (SG Vorstände); 5. Be-
richt Jugendleitung; 6. Bericht Sportliche Leitung; 

7. Bericht Lehr- und Schiedsrichterwart; 8. Bericht 
Kassierer (getrennt); 9. Aussprache Berichte; 10. 
Entlastung Abteilungsleitungen; 11. Grußworte 
Fördervereine; 12. Wahl Wahlleiter (getrennt); 
13. Wahlen Abteilung TV Vaihingen; 14. Anträge 
an die Abteilungsleitung TV Vaihingen; 15. Un-

sere Termine 2023/24; 16. Verschiedenes; 17. 
Verabschiedung. 
Anträge an die Mitgliederversammlung des TV 
Vaihingens sind bis spätestens 12.3. schriftlich an 
den 1. Abteilungsleiter per E-Mail an vorstand@
tvv-handball.de zu richten. 

Folgende Unternehmen sind für das
Herstellen und Schließen der Gräber
zuständig:

für die Stadtteile Ensingen, Horrheim und  
Gündelbach:
das Unternehmen Bestattungen Dürr,
Inh. Andreas Lehner,
Gündelbacher Str. 14, Vaihingen-Ensingen,
Telefon (07042) 813268

für die Stadtteile Enzweihingen, Aurich und Riet:
das Unternehmen Bestattungsinstitut 
Gräßle-Reichert GbR,  
Vaihingen-Enzweihingen, 
Beerhaldenstr. 3, Telefon (07042)2709933

für die Kernstadt Vaihingen und die Stadtteile Klein-
glattbach und Roßwag:
das Unternehmen Bestattungen Strauß,
Inhaber Karlheinz Hiel
Grempstraße 30, Vaihingen an der Enz,
Telefon (07042) 92254
Die beauftragten Unternehmen stehen Ihnen für  
weitere Auskünfte gerne zur Verfügung.

Bestattungswesen

Feuer, med. Notfälle��������������������������������� 112
Polizei���������������������������������������������������� 9410
Überfall, Unfälle��������������������������������������� 110
Krankentransport��������������������������������� 19222
Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochen-
enden und Feiertagen und außerhalb der 
Sprechstundenzeiten: 
kostenfreie Rufnummer������������������������ 116117
docdirekt - Kostenfreie Onlinesprechstunde 
von niedergelassenen Haus- und Kinderärzten, 
nur für gesetzlich Versicherte 
Mo. bis Fr. 9 bis 19 Uhr: ����� 0711 – 96589700 
�������������������������������������������oder docdirekt.de
Städtisches Wasserwerk ��������������������� 18-255
Störung beim Strom:
(Gesamtstadt Vaihingen/Enz)
EnBW������������������������������������ (0800) 3629477
Störung bei Gasversorgung:
EnBW������������������������������������ (0800) 3629447

N o t ruf   tafe   l

Wertstoffhof Burghof Plus (bis 2,8 t):
Montag bis Freitag: 7.45 bis 11.45 Uhr

und 12.45 bis 15.45 Uhr.
Samstag: 9.00 bis 13.00 Uhr.

Deponie Burghof:
Montag bis Freitag: 7.45 bis 11.45 Uhr

und 12.45 bis 15.45 Uhr.
Samstag geschlossen.

Auf der Deponie Burghof werden nur
gewerbliche Anlieferungen von mineralischen 

Großmengen angenommen.

Deponie Horrheim

Begleitung Sterbender und ihrer Angehörigen
Telefon 0 15 90 / 4 03 16 10

Begleitung Sterbender und ihrer An gehörigen 
Telefon 0 15 90/4 03 16 10

Hilfe im Notfall –
Hier finden Sie einen Defibrillator

in der Innenstadt:

 
Eingangsbereich Kreissparkasse

Stuttgarter Straße 9-11
71665 Vaihingen

Wochenenddienst
vom 04.03.-05.03.2023

Vaihingen, Roßwag, Aurich:
Rose Schirner,
Marcus Gayer,
Susanne Nägele

Ensingen, Gündelbach, Horrheim, 
Kleinglattbach, Oberriexingen, Sers-
heim:
Ingeborg Giereth,
Renate Barthold,
Andrea Kauffmann,
Silke Graumann,
Andrea Bauer

Enzweihingen, Riet, Eberdingen, 
Hochdorf, Nussdorf: 
Sigismina Promenzio,
Christa Maurer,
Nicole Schlenker

Vereinzelt dürfen aus datenschutzrecht-
lichen Gründen Pfl egekräfte nicht benannt 
werden.
Sozialstation Vaihingen an der Enz   
Friedrichstr. 10
71665 Vaihingen an der Enz
Ambulante Alten- und Krankenpfl ege:
Telefon: 18900   
 
Haushaltsnaher Dienst mit Familien-
pfl ege:
Telefon: 18900

Betreuungsgruppe für Demenzkranke:
Anmeldung unter Tel. 18954

Beratungsbesuche und Pfl egekurse: 
Telefon 18900
Gesprächskreis für Angehörige von 
Menschen mit Demenz
Montag, 03.04.2023, 17.30 -19.30 Uhr 
Betreutes Wohnen (Pulverturm).
Anmeldung notwendig. 

Besondere Anlässe
I   Jubiläen

I   Geschäftseröffnungen

I   Geschäftserweiterungen

I   Neu- und Umbauten

sind besondere Anlässe — für Sie, für Ihre Kunden, für Ihre Lieferanten 
und für uns. Die beste Gelegenheit, Besonderes kundzutun, bieten 
Anzeigen in Sonderveröffentlichungen. Wir beraten Sie gerne.

VAIHINGER KREISZEITUNG · Marktplatz 15 · Postfach 1140
71654 Vaihingen/Enz · Telefon (0 70 42) 9 19 - 40 · www.vkz.de


